



Ленинский просп., 14, Москва, ГСП-1, 119991, Телетайп/Телекс 411095 ANS RU,
Факс (495) 954-33-20 (Ленинский просп., 14), (495) 938-18-44 (Ленинский просп., 32а)
Справочное бюро (495) 938-03-09, <http://www.ras.ru>

07 26.07.2024 № 10 001.7/74

На №

Отзыв на автореферат

диссертации А.А. Нарышкина на тему: «Экономическая дипломатия во внешнеполитической деятельности Российской Федерации в период современной трансформации международных отношений»,
представленной на соискание ученой степени доктора политических наук по специальности 5.5.4. - Международные отношения, глобальные и региональные исследования

Повышение эффективности экономической дипломатии - крайне актуальная государственная задача, которая находится в фокусе внимания научного сообщества России. Вопросы, связанные со сменой приоритетов в торговле и инвестиционном взаимодействии, выстраиванием имиджа страны в глазах мирового сообщества крайне актуальны в текущий период времени – период, когда обострение противоборства в международных отношениях охватывает, без преувеличения, все сферы экономики и политики. Диссертационная работа Нарышкина Андрея Александровича посвящена подробному анализу инструментария, который может и должен быть использован нашей страной в период современной трансформации международных отношений, расширению и углублению научных представлений о возможностях отечественной экономической дипломатии.

На все эти актуальные вопросы стремится ответить в своей диссертации А.А. Нарышкин. В первой главе диссидентант анализирует историю развития и эволюцию экономической дипломатии России, а также релевантный зарубежный опыт. Вторая глава посвящена работе зарубежных представительств и переговорных площадок различных уровней, в том числе дипломатии бизнес-сообществ. Третья глава рассматривает актуальные вопросы взаимодействия на многосторонних площадках, особый акцент делается на постсоветском пространстве и работе Евразийского экономического союза. Данное направление было и будет оставаться

приоритетом для России: братские страны совместными усилиями формируют важное политическое и экономическое объединение, являющееся одним из центров современного многополярного мира. Четвертая глава посвящена современным вызовам в рассматриваемой области и мерам реагирования на них.

Представленное диссертационное исследование направлено на выстраивание комплексного предложения по оказанию дополнительных услуг в части логистики, сертификации, патентования, лицензирования, предоставления выгодных финансовых условий отечественным производителям.

Агропромышленный комплекс, являясь системообразующей отраслью экономики России, в значительной мере определяет состояние народнохозяйственного потенциала государства, степень продовольственной безопасности, социально-экономическую обстановку в обществе. В сельскохозяйственном производстве страны задействована пятая часть производственных фондов и создается около трети валового национального дохода. В этой связи можно согласиться с мнением автора о том, что отечественная сельскохозяйственная техника и продукция сельского хозяйства должны стать приоритетными отраслями в условиях развития международной производственной специализации. Представляется, что производство органической продукции в Российской Федерации и качество растениеводческой продукции уже являются существенным конкурентным преимуществом и нуждается в дополнительной поддержке как финансовыми инструментами, так и в популяризации за рубежом. Автор справедливо отмечает роль имиджа продукции: существование сформированного многими годами мнения о высоком качестве и экологической чистоте европейской сельскохозяйственной продукции способствует ее продвижению на зарубежные рынки. Российская сельскохозяйственная продукция по качеству значительно превосходит европейские аналоги, однако над ее продвижением на зарубежные рынки еще предстоит большая работа. Все это задачи экономической дипломатии.

Судя по автореферату, диссертационная работа соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор, Нарышкин Андрей Александрович, заслуживает присуждения ученой степени доктора политических наук по специальности 55.4. - Международные отношения, глобальные и региональные исследования

Заместитель президента РАН
Академик РАН

П.А. Чекмарев



ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Нарышкина Андрея Александровича на тему: «Экономическая дипломатия во внешнеполитической деятельности Российской Федерации в период современной трансформации международных отношений» по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Автором диссертации предложена весьма актуальная тема, касающаяся проблем экономической дипломатии во внешнеполитической деятельности России в период современной трансформации международных отношений.

Целью работы является исследование влияния экономической дипломатии на обеспечение внешней политики России. Структура работы отражает четыре основные направления этого многопроблемного и многопланового анализа, охватывающего: (1) методологические, исторические и нормативно-правовые основы экономической дипломатии России; (2) оценку современной системы продвижения экономических интересов Российской Федерации; (3) характеристику основных направлений современной экономической дипломатии России и (4) оценку вызовов современной экономической деятельности Российской Федерации и возможностей отечественной экономической дипломатии по их парированию.

Работа опирается на широкую научно-факторологическую базу. Автором использовано около 300 отечественных и зарубежных источников – официальные, научные публикации, международные договоры, базы статистических данных, справочная литература, перечисляются труды 75 видных отечественных и зарубежных учёных по исследуемой тематике.

Научная новизна проведенного исследования и полученных результатов заключается:

- в определении места экономической дипломатии как части внешней политики России в условиях трансформации системы международных отношений;
- в авторском видении методологического подхода к исследованию экономической дипломатии как составной части внешней политики страны в период трансформации международных отношений, что позволило сформировать прогнозные векторы деятельности по защите национальных интересов РФ;
- в выявлении потенциала инвестиционной и цифровой дипломатии;
- в комплексном исследовании имеющихся возможностей элементов и инструментов экономической дипломатии, деятельности представительств Российской Федерации в рамках ключевых для нашей страны международных организаций;
- в обосновании выводов о ключевых зарубежных деловых партнёрах и направлениях взаимодействия в период трансформации международных экономических отношений;

- в представлении сценарных составляющих прогнозного фона развития отечественной экономической дипломатии на среднесрочный период.

Особого внимания заслуживают обоснованные рекомендации диссертанта (стр. 40 – 42) по консолидации институтов и инструментов отечественной дипломатии и исключения дублирования в их работе.

Личный опыт работы автора в Министерстве экономического развития РФ, в Торгпредствах РФ в Финляндии и Швейцарии, в АО «Российский экспортный центр», в сочетании с научно-исследовательской работой позволил ему подготовить 38 научных публикаций по теме диссертации и успешно аprobировать принципиальные положения и результаты исследования.

Рецензируемый автореферат оставляет хорошее впечатление своей логикой изложения и ёмкостью содержания. Однако некоторые положения, высказанные соискателем, вызывают вопросы.

1. Автор сохраняет оптимизм, говоря о том, что *выстраивание баланса во взаимодействии как с западными партнёрами, так и со странами Азии и Африки* (стр. 17 – 18 п. 6; стр. 30 – 32), «станет ключевой задачей отечественной дипломатии ближайших лет». С этим тезисом можно было бы согласиться, если бы речь шла о долгосрочной перспективе. Сложившееся и нарастающее противостояние объединённого Запада и России не даёт оснований для преодоления глубокого кризиса в ближнесрочной перспективе. Хотя последовательные усилия отечественной экономической дипломатии по ведению диалога с Западом остаются одной из её задач. Кроме того, к дружественным партнёрам России следовало бы отнести ряд стран Южной Америки.
2. По мнению автора, кризис во взаимоотношениях России с западными партнёрами «обусловлен спецоперацией на Украине» (стр. 32). Представляется, что кризис обусловлен глубоким, непрерывно нарастающим, по крайней мере, десятилетие с 2014 года, а точнее, с 2008 года, политическим и экономическим противостоянием объединённого Запада и России. Начало спецоперации на Украине в феврале 2022 года - скорее триггер в резком обострении этого противостояния.
3. В своём исследовании направлений экономической дипломатии России, судя по автореферату, диссертант акцентирует внимание на роли отечественной экономической дипломатии в основном в рамках ООН, ВТО и ЕАЭС (стр. 29 – 30). С учётом выбранного предмета исследования, можно было бы ожидать от автора оценок возможностей отечественной дипломатии в форматах ШОС и БРИКС.
4. Соглашаясь с предложениями автора по основным направлениям совершенствования экономической дипломатии (стр. 40 – 42), предложил бы в п. 1 (стр. 40) включить Правительство Российской Федерации после слов «рекомендовать Администрации Президента России...».

Отмеченные дискуссионные моменты не снижают значимости полученных автором результатов.

Как можно судить по автореферату, диссертация является завершённым научным исследованием, имеющим теоретическое и практическое значение, и отвечает требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, а его автор Нарышкин Андрей Александрович, заслуживает присуждения ему учёной степени доктора политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Научный руководитель Института североевропейских
и арктических исследований Петрозаводского
государственного университета,

доктор экономических наук

Валерий Александрович Шлямин



Мышина В.А.
ЗАВЕРЯЮ
Мышина Е.Ю.
03 СЕН 2024